

“大哥”和他的手下们接连受审

本报记者 陈贞妃 通讯员 尚法 尚检

本报讯 刘方(化名)本是某快递公司一业务点的负责人,但他并没有规规矩矩地从事快递业务,而是当起了“大哥”,带着手下横行霸道。近日,刘方因非法拘禁罪、寻衅滋事罪、开设赌场罪被杭州市上城区法院判处有期徒刑8年6个月,并处罚金10.3万元。4月22日,刘方的3名手下也在上城区法院受审,法院将择日宣判。

2011年,杭州一公司老板饶某度过了他人生中最黑暗的20天。因向刘方借款未能归还,他被刘方及其3名手下关进一酒店房间,24小时贴身“看管”了整整20天。饶

某描述,这20天里,除了几次放他出去借钱还债,刘方及手下刘某某等人没让他踏出过房间半步,刘某某等人还时不时地对他进行言语威胁。期间,饶某的朋友前往沟通公司事宜,也遭受了刘某某等人的威胁殴打。

跟饶某有同样遭遇的还有金某某和张某某、朱某。其中,金某某还在刘方等人的胁迫下,屈辱地钻进车辆后备箱,被带至酒店“看管”,直至金某某的父亲抵达酒店,书写欠条提供担保。张某某、朱某则在酒店里被殴打控制至少8个小时,直至张某某女儿报警将其救出。经鉴定,张某某的伤势构成轻微伤。

除了非法拘禁欠款人,刘方还经常带领手下打架斗殴。2010年,刘方在杭州武林广场附近某赌场放高利贷时,与同行阿荣发生纠纷。刘方的手下阿伟随手拿起小吃摊上的菜刀冲上前乱砍,将对方阿荣、阿全砍伤。经鉴定,阿荣的伤势构成轻伤,阿全的伤势构成轻微伤。2012年,刘方带领手下郑某等人在杭州市下城区某KTV唱歌时,因口角纠纷与KTV安保人员发生肢体冲突,郑某等人使用匕首、酒瓶等进行打斗,双方多人受伤。

2010年至2018年间,刘方等人采用滋扰、胁迫、殴打等手段,在杭州市区寻衅滋事9起,给多个人身及财产造成损害。

(上接1版)

会议庭评议后,经审判委员会讨论认为,上诉人王存益因琐事纠纷,为泄愤报复而持刀行凶,故意非法剥夺他人生命,其行为构成故意杀人罪。王存益作案时与陈某母亲的对话称“你不死,死啥人”,以及之后判断已将陈某母亲捅死等事实看,王存益具有非法剥夺他人生命的直接故意,而不是放任死亡结果发生的间接故意。王存益客观上实施了故意杀人行为并造成被害人陈某母亲重伤的严重后果,由于意志以外的原因而未得逞,系犯罪未遂,原审对该节事实以故意杀人罪(未遂)定罪量刑并无不当。

另外,关于王存益在小区门口劫取车辆后实施的一系列行为的定罪问题,法庭认为,王存益以非法占有为目的,采用暴力手段劫取价值36700元的机动车,构成抢劫罪,但原判认定王存益在垛子岭隧道口劫取价值56000元轿车和其他财物作为抢劫罪的定性不当,依法应以以危险方法危害公共安全罪进行定性。原判认定王存益抢劫数额巨大不当,依法应予纠正。

从作案动机看,被告人王存益误认为已将陈某母亲杀死,为报复社会,制造更大事端,遂在小区门口劫取车辆,决定驾车沿途疯狂作案。他在垛子岭隧道口驾车撞击骑电瓶车的柯某,致柯某重型颅脑损伤而死亡。与其他车辆追尾后,王存益下车不但不赔礼道歉,还立即持刀砍杀被其追尾车辆的车主,劫取过往车辆司乘人员财物,抢开他人车辆,在超市门口停车后持劫取的菜刀砍杀群众,焚烧超市货物,驾车冲撞人群……这是王存益在决定报复社会的恶念支配之下的行为,已将劫取的车辆作为犯罪工具以实施危害公共安全的犯罪行为,对驾车冲撞他人并致人死亡的危害后果的发生,主观上是积极追求而非疏忽大意或者轻信能够避免的过失心态,因此不能作为交通肇事罪进行定罪量刑。王存益在垛子岭隧道口实施的暴力劫取车辆和其他财物的行为并非是以非法占有为目的,他在道路上驾车疯狂撞人,持刀随意砍杀群众、劫取、毁坏他人财物,其行为构成以危险方法危害公共安全罪。

关于辩护人提出王存益具有自首情节,请求轻判,法院认为,王存益犯罪手段极其残忍,导致3人死亡、4人重伤、7人轻伤和大量财产损失的特别严重后果,严重危害公共安全;王存益犯罪动机特别卑劣,主观恶性极深,社会危害性和人身危险性均极大,虽有自首情节,但尚不足以据此对其从轻处罚。

出庭检察员的意见成立,法院予以采纳。原判定罪正确,对故意杀人罪和以危险方法危害公共安全罪的量刑及民事判赔适当,审判程序合法。二审唯对抢劫罪的量刑不当依法予以改判。

地质灾害救援训练



为应对汛期可能带来的地质灾害,4月21日,武警浙江省总队机动支队开展了地质灾害救援训练,主要包括夜间紧急出动、照明设施架设、房屋坍塌搜救等重难点科目。

本报记者 王志浩
通讯员 陈杰 冯晨磊 摄

嘉兴法院全国首推知识产权一体化审判

本报记者 许梅 通讯员 沈羽石

本报讯 在全国首推知识产权一体化审判,知识产权“三合一”审判工作全面落地,嘉兴市南湖区法院科技城法庭成为“三知论坛”永久会址……过去一年,嘉兴法院知识产权审判工作亮点纷呈。4月22日,在嘉兴市中级法院和南湖区法院联合召开的新闻发布会上,中院副院长徐静霞介绍了嘉兴法院知识产权司法保护工作情况并发布了典型案例。

随着长三角一体化发展上升为国家战略,嘉兴法院与上海、江苏等地法院签署全方位战略合作协议,以一体化司法服务保障高质量发展。特别是知识产权审判,是嘉兴法院探索推进跨域一体化司法的重要试点领域。嘉兴市中院知识产权审判庭依托内网办案平台研发“知识产权市域一体化审判系统”,将全市法院知识产权案件统一归集到这个平台,实现一体化审判流程,不仅有效避免了不同法院案量不均衡、司法服务参差不齐、

裁判尺度不统一等问题,也能更好地为当事人提供一站式、无差别、同质化的司法服务。

据了解,今年全国知识产权宣传周期间,嘉兴法院除了将审理宣判一批典型案件外,还将召开在线法学沙龙,邀请长三角知识产权领域的专家学者,共同开展推进跨域一体化司法的研讨;同时,通过“云庭审”“手绘漫画”“法官作客电台直播间”等多种形式,普及知识产权法律知识。

重型柴油车“云”体检 杭州率先实施排放免检政策

通讯员 钟兆盈 本报首席记者 王索妮

本报讯 有效控制汽车尾气排放,是“蓝天保卫战”的重要任务之一。4月22日,记者从杭州市生态环境局召开的新闻发布会上获悉,杭州市已对近5万辆重型柴油车安装了车载排放诊断系统(OBD),实现了“云”体检。今年5月11日起,体检良好的车辆还将免于上线排放检验,这在全国也是先例。

重型柴油车是大气污染的“大户”。因

此,从2019年初起,杭州市充分发挥在“数字治理”方面的优势,创新监管手段,对重型柴油车实施了OBD在线接入。这一举措,对于监管部门来说,可以实时、精准掌握车辆排放控制装置的“健康”情况,相当于“云”体检,从而实现长效动态监管,还可为下一步城市污染防治工作科学决策提供有效支撑;对于车主来说,也能及时做好保养和维修,更加省心便捷。

日前,杭州市生态环境局出台《关于实施车载排放诊断系统(OBD)在线接入重型

柴油车免于上线排放检验的通告》,对连续接受“云体检”的车辆,在上一检验周期内OBD联网运行正常且无超标排放逾期未治理记录的,可免于上线排放检验。这既给车主节省了检验时间,也节约了检验费用支出。

这项免检政策将于今年5月11日起正式实施,车主(目前仅针对总质量3.5吨以上的柴油车)可登录浙里办、支付宝、微信等使用“便民车检”查询车辆免检情况,或申请OBD在线接入。

